

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 2 期

世界中医药学会联合会秘书处
中国中医药国际合作中心

2013 年 4 月 17 日

世界中联成立十周年系列庆祝活动开始启动

2013 年是世界中联成立十周年。为充分展示世界中联各团体会员单位和各专业委员会十年来在组织发展、学术交流、医疗、科研、中医药标准、中医药教育、中医药服务贸易以及推动所在国或地区中医药事业发展和立法等方面所取得的成就，展现各会员团体和广大会员个人的良好的精神风貌，让世界更多地了解中医药，关注、支持和使用中医药，使中医药在世界健康有序发展，振奋中医药人精神，凝聚力量，经世界中联第三届三次理事会讨论，决定举办庆祝世界中联成立十周年系列庆祝活动。

按照秘书处制定的十周年系列庆祝活动方案，本着“隆重热烈、踏踏实实、创新模式、广泛参与、节俭高效、注重内涵”的原则，目前已启动制定世界中联十年规划，编制世界中联十周年画册，拍摄专题片以及世界中联成立十周年征文和有关中医药书法、绘画、摄影作品征集活动等，还将在 2013 年 9 月在美国召开的第十届世界中医药大会上组织相关活动。系列庆祝活动得到了世界中联各会员团体、各专业（工作）委员会以及社会关注和热爱中医药人士的积极响应和参与。目前，世界中联秘书处正在积极组织和筹备相关工作。

世界中联内科专业委员会 第二届学术年会在香港召开

2013年3月8-10日，世界中联内科专业委员会第二届学术年会在香港召开。大会由内科专业委员会秘书长高颖主持，世界中联副秘书长黄建银代表秘书处致词。黄建银介绍了2013年会长会时提出的2013年专业委员会提出的重点做好的七项工作任务和目标，对内科专业委员会成立以来所做的工作给予了充分肯定。中国国家中医药管理局医政司原司长，世界中联内科专业委员会会长孙塑伦、香港注册中医学学会会长冯玖、香港中医药管理委员会中医组黄杰教授分别在大会开幕式上致词。年会上，唐旭东教授和高颖教授还就胃痛中医诊疗指南和头痛中医诊疗指南的编制与解读，在会上作了重要讲解。姜良锋等10位来自中国内地、香港和西班牙等国家和地区的专家学者交流了各自的临床和科研经验。

世界中联副主席兼秘书长李振吉教授 会见西班牙欧洲中医基金会主席拉蒙先生

2013年3月15日，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授在世界中联秘书处会见了西班牙欧洲中医基金会主席、世界中联监事会主席拉蒙先生及陈月龄女士，副秘书长姜再增、黄建银、徐春波、陈立新等秘书处领导陪同会见。双方就中医药人才交流、中医药教育等方面进一步加强合作交换了意见。

拉蒙先生还就具体合作事项与资格考试部、国际医疗与人才交流合作部、国际培训部、国际联络部等有关部门进行了会谈。

世界中联副主席兼秘书长李振吉教授 被上海中医药大学附属龙华医院聘请为特聘顾问

2013年3月29日，在上海中医药大学附属龙华医院举行的特聘顾问聘任仪式暨国家中医临床研究基地建设工作会议上，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授被聘任为龙华医院特聘顾问，上海市卫生局副局长郑锦出席会议并为李振吉教授颁发了聘书。上海中医药大学副校长施建蓉、龙华医院党委书记阮龙德还分别为李德新教授、

王昌恩教授颁发了聘书，国家中医药管理局医政司原司长孙塑伦、龙华医院院长肖臻、副院长王拥军等出席了会议。

在国家中医临床研究基地建设工作会议上，李振吉教授对龙华医院的建设工作提出了建议。并在随后进行的“名医讲堂”上，李振吉教授还为到场的百余位专家、学者带来了题为《新形势下的中医药国际化战略构想》的精彩讲座。他介绍了 ISO 中医药技术委员会的建立过程，这标志着中医药国际化建设进入了新的历史阶段，但各种深层次的矛盾错综复杂，任务仍很艰巨。介绍了国际化竞争的本质，并对其进行趋势分析。最后还对新形势下中医药国际化的战略构想进行了阐述。

李振吉教授现任世界中联副主席兼秘书长、科技部 973 计划中医理论专题专家组组长、国家中医药管理局中医药标准化国际咨询委员会主任委员等，先后主持完成“中医药标准体系构建研究”、“中医药国际化战略研究”，推动建立 ISO/TC249，组织策划世界中联 10 项标准的研制、发布、推广，在国内外产生了较大影响，荣获 2013 年中国标准创新贡献奖之突出贡献奖。

世界中联儿科名老中医学术经验传承 高级研讨班在南京召开

2013 年 3 月 9-11 日，由世界中联儿科专业委员会、江苏省中医院主办的儿科名老中医学术经验传承高级研讨班于在南京顺利召开。开幕式由世界中联儿科专业委员会副会长李新民、秘书长赵霞主持。来自新加坡、马来西亚、越南、韩国、尼泊尔、喀麦隆、罗马尼亚、加蓬、中国、中国香港、澳门、台湾等 12 个国家（地区）的 153 位中医儿科学专家、学者参加了大会。

两天会议期间，7 位中国的全国名老中医、著名中医儿科专家介绍了他们儿科临床数十载积累的个人经验。复旦大学附属儿科医院时毓民教授的“‘肾病’异病同治法在儿科常见病中的应用经验”介绍了性早熟、哮喘、紫癜性肾炎、血小板减少性紫癜、遗尿从肾论治的经验。上海中医药大学附属上海市中医医院王霞芳主任医师就仲景方在儿科抽动秽语综合征、病毒性脑炎、肢体疼痛症、厌食症、慢性腹泻、细菌性痢疾等疾病中的应用介绍了自己的经验。首都医科大学附属北京儿童医院陈昭定主任医师介绍了多发性抽动症的辨证论治经验和他在非洲应用针灸推拿疗法治疗儿科疾病的体会。甘肃中医学院张士卿教授就儿科通法的理论渊源、治疗法则、临床应用，引经据典结合个人经验作了阐发。河南中医学院第一附属医院丁樱教授就小儿肾病的标本主次、阴阳消长辨证，

扶正祛邪、调整阴阳失衡的序贯辨治方法作了讲演。浙江省宁波市中医院董幼祺主任医师作为董氏儿科传人，对“婴幼儿腹泻的中医论治”作了深入的学术探讨和临床经验介绍。南京中医药大学汪受传教授就肇始于南宋陈文中，光大于徐小圃、江育仁的儿科温阳学派源流作了全面的阐发，并介绍了自己在儿科临床上应用温心阳、温脾阳、温肾阳、温卫阳法治疗多种儿科疾病的经验。他们的精彩演讲，博得了与会海内外代表，特别是中青年学者的热烈欢迎，老中青中医儿科工作者面对面交流，深入研讨，会场内外，显示了浓烈的学术气氛。与会代表普遍反映，这次研讨班给他们提供了一个非常难得的学习机会，老一代中医儿科专家的宝贵经验对于他们提高理论水平和临床能力受益良多，尤其是海外同道认为对于他们更好地开展中医儿科临床工作有很大的帮助。

第九届世界中医药大会纪录片摄制工作完成

第九届世界中医药大会于2012年11月10日在马来西亚古晋市隆重召开。大会的主题是“发展中医药对人与自然和谐作出贡献”。来自世界26个国家和地区的代表及专家学者共1000余人参加了会议。大会得到马来西亚政府的大力支持，并在马来西亚当地也产生了积极反响。

世界中医药大会至今已成功举办了九届，世界中联搭建了世界中医药大会这个国际学术交流平台，宣传中医药、发展中医药、推动中医药走向世界，在国际上产生了积极的影响。

世界中联秘书处历时3个月，摄制完成了第九届世界中医药大会的纪录片，全面、生动、详实地记录了大会的盛况。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220份
